

阔步前行谋跨越

汝阳2013年经济社会发展综述



风光无限汝阳城 (资料图片)

时值年末,隆冬的寒流并没有“冷却”汝阳各工地的建设热潮。漫步汝阳,随处可以看到紧张繁忙的建设场面,到处可以听到施工机械的轰鸣声。这里,每天都在发生着变化。

1 开放招商硕果累累

创新招商机制,拓宽招商领域,进一步优化招商环境……今年,汝阳县开放招商结出了累累硕果,也积累了不少宝贵经验。

●**严格落实奖惩考核。**汝阳县财政拿出97万元,重奖2012年开放招商成绩突出的先进个人和单位。该县制定《汝阳县2013年开放招商工作意见》和《汝阳县重大招商引资项目“一把手工程”考核办法实施细则》,对副县级以上领导、县直有关部门负责人、各乡镇党政领导分别下达招商目标任务,完成或超额完成任务的予以重用,完不成任务的不予重用,并采取相应的组织措施;奖励也由过去的单纯物质奖励拓展到政治待遇、名誉奖励、就业安置等,充分调动社会各界参与招商的积极性。

●**拓宽开放招商领域。**汝阳县充分发挥境内拥有两高(宁洛高速公路、二广高速公路)、两铁(焦柳铁路、临登铁路)、两路(省道洛界公路、临木公路)和两站(铁路货运站、铁路客运站)的交通优势、区位优势 and 资源优势,改变原来单纯工业项目招商的思路,根据县域资源禀赋特色、全县发展战略目标,向文化旅游、现代农业、社会事业、基础设施建设等招商领域全方位拓展。工业以产业集聚区、白酒酿造产业园、节能环保产业园为主阵地,以绿色建材、冶金、白酒生产与配套、节能环保等产业为主导,形成上下游链条产业集群。同时,紧盯长三角、珠三角和京津地区密集招商、精准招商,其中已有香港保利协鑫、上海茂臣实业等16家企业来汝阳参观考察、对接项目。

●**提升服务优化环境。**该县

实行“两个零接触”和保姆式服务,每一个项目都有一套班子提供全程、全方位服务,在用地、用水、用电等方面,进驻企业不需要直接与乡镇和村民接触,而由项目服务小组代办;企业在办理各种手续时,不需要与市、县相关部门接触,均由项目服务小组代办;企业在生产经营中出现的问题,均由服务小组负责协调解决。同时,向规模以上企业派驻首席服务官,随时协调解决企业需要解决的问题,并定期开展企业周边环境综合治理,严厉打击阻工、阻路、盗窃、干扰施工、强行承揽工程等一系列妨碍企业建设和正常生产经营的违法犯罪活动。

汝阳县在开放招商中秉承的“坚决办、立即办、尽力办、特事特办”工作理念,使不少来汝阳投资的企业“宾至如归”。洛阳亚天实业有限公司董事长孙红普说:“服务之周到,速度之快,完全出乎我们预料。这是从来没有见过的汝阳效率!”她9月20日与汝阳有关领导接触,10月8日就动工建厂。这个年吞吐10万吨的秸秆回收加工企业,从初次接触到正式动工仅仅用了18天时间。

责任制的有效落实,招商领域的拓展和投资环境的进一步优化,汝阳县开放招商工作取得了显著成效:全年签约项目29个,签约总额138.8亿元;实际利用省外境内资金34.09亿元、外资11384.5万美元。白酒观光园项目、农业生态观光园项目、钨钨深加工项目等10亿元以上项目达10个;新开工项目18个,其中10亿元以上项目7个。大项目的签约数量和开工数量创该县历年之最。

2 “一区两园”稳步推进

近年,汝阳县致力发展工业主导型县域经济,按照“南矿北园中部布点”的发展思路,稳步推进重点项目。该县工业的发展集中表现为“一区两园”。

截至12月底,汝阳县产业集聚区已完成固定资产投资77.2亿元,完成基础设施建设投资7.5亿元;实现企业(单位)总收入47.8亿元,预计全年可完成税收2.5亿元。

●**项目建设稳步推进。**该县全年共实施工业项目29个,完成投资69.7亿元。其中,新开工亿元以上主导产业项目12个,主要有投资11亿元的河南中材项目、投资3.2亿元的洛阳鹏飞耐材项目等;续建项目17个,主要有河南联伟科技项目、洛玻龙昊600吨/日LOW-E生产线项目等。

●**基础设施投资势头强劲。**经省政府批准,汝阳县产业集聚区面积由原来的7.86平方公里扩展到11.86平方公里,集聚区内的玻璃专业园、新型墙体材料专业园、保温材料专业园、绿色型材管材专业园、煤化工产业园发展势头强劲。在进一步完善7.86平方公里内基础设施的同时,集聚区拉起新增4平方公里内基础设施建设基本框架。该县在道路修建、环境绿化、管网铺设、产城融合等方面确定项目23个,明确了时间节点、工

作进度、责任单位及责任人;全年共完成基础设施投资7.5亿元,实施千万元以上基础设施建设项目18个,已竣工项目有总投资5500万元的思源学校、总投资2200万元的河南省白酒玻璃质检中心等,新开工项目主要有汝阳客运北站、常付线道路管网(含燃气管网)、6万平方米的标准化厂房等。

作为“一区两园”其中一园的杜康白酒产业园,各项建设进展顺利:酿酒车间、储酒罐群局部搬迁技改项目快速推进,截至目前已完成投资15326万元,占年度投资目标的153%;两座酿酒车间基础工程已完成,20吨锅炉房和污水处理站主体已完工,糠库、粮库基础工程已完工。同时,按照整体建设规划,产业园投入巨资对杜康酒庄及杜康河进行修整和改造,杜康工业游各项工程正在紧张施工。

位于汝阳县城东5公里的节能环保产业园,是全省唯一的侨商产业园。目前,洛阳中燃环保设备有限公司投资10亿元、拥有130多项国家专利技术的高效节能两相流换热装备生产基地项目正在建设;洛阳中宏科技企业孵化器项目已经落地,一期吸引11家从事工业制造及研发的科技企业进驻;园区4万平方米标准化厂房、6万平方米公租房、道路等重点基础设施项目均已建成。

3 城市提升亮点纷呈

2013年,汝阳县围绕“建设生态宜居城市”总体目标,强力推进基础设施建设,全年共完成征迁面积200万平方米、开工面积280万平方米、竣工面积80万平方米,完成投资50亿元。

●**旧城改造和新区建设快速推进。**商务中心区发展规划成功获批,金凤凰时代安置房主体建至15层,汇金城安置房正在进行基础处理;南衙街旧城改造4个公建单位、171户住户、89户商户、22户小产权房征迁工作全部完成,正在开挖地基;紫罗新区总体规划通过评审,洛峪安置区全面开工建设;汝阳仰韶遗址公园成功招商,文化路东扩施工图设计和项目招投标全部完成;人行项目主体竣工,公安局业务用房建至7层,检察院办案及专业技术用房建至4层,金铂宾馆动工建设;城南新区临木路东扩、隆盛路北延及隆盛大桥全线竣工通车,马兰河大桥主体完工,汝河南岸大堤全线开工建设;城东村安置小区1号、2号安置楼主体竣工,半岛国际(一期)5栋商住楼建至10层,汝阳国际大酒店开工建设;教育征地全部完成,新一高建设顺利启动。

●**集中整治违法工程百日会战行动成效显著。**500起违法工程全部处置到位,其中宅基地

违法工程共479起,大型开发违法工程21起;强制拆除违法工程20起,拆除面积4万平方米以上。该县自8月开展百日会战行动以来,通过抓重点、拔钉子、树典型,有效遏制了县城规划区内违法违规建设蔓延的势头,刹住了“两违”歪风,全县建筑市场秩序得到明显改善。

●**城市公共服务设施不断完善。**该县完成投资2.5亿元,实施“两站一桥四路”重点工程建设;郭木线汝阳段改建顺利开工,云梦至恐龙博物馆公路改建完工通车,县城新汽车站投入使用;城区集中供热项目热源厂选址确定,1.7公里配套管网建设完成;城市生活垃圾无害化处理厂通过省环保厅验收,城区生活垃圾无害化处理率达到85%以上;自来水公司供水车间升级改造全部完成,供水安全运行系数显著提高;完成县城污水处理厂设备更新换代,污水实现达标排放;大力实施广场亮化工程,新建成滨河公园休闲广场、杜康大道西广场和老司法局广场,完成县体育场、刘伶广场、文化广场、司法局广场、西出口广场及凤凰山、滨河公园的照明亮化工程。

●**城市精细化管理水平不断提高。**该县对环卫工人实行定岗定责和工作过错责任追究制

度,环卫工人工作积极性不断提高。新增道路清扫车1辆、环卫三轮车80辆,实行中心城区延时保洁制度;增加夜间保洁人员,将人民路、隆盛路、刘伶路中心城区段夜间保洁时间延长至23时,确保中心城区夜间干净整洁;开展“环卫进社区”活动,县城背街小巷卫生管理水平不断提升;完成了主次干道两侧、公园、广场等区域的补植补造;设置便民市场16个,引导群众规范经营,农民自产农副产品销售难题得到有效缓解;扎实开展露天烧烤、夜市摊点、沿路抛撒和小广告专项清理整顿,建成文化广场生态停车场,县城环境卫生质量和道路通行质量显著提高,刘伶路被评为“全市十佳卫生街道”。

●**保障房建设加速实施。**该县出台《汝阳县廉租住房保障办法》等3个文件,保障性住房审核程序和建设工作得到进一步规范和细化;争取中央投资资金1.13亿元,新开工建设公租房项目9个4734套21.22万平方米;4个续建项目全部竣工;严格落实“两审两公示”制度,实行廉租房保障审核程序全程阳光操作,发放廉租房补贴资金630户281万元,320户实物配租家庭乔迁新居。



刚刚建成通车的隆盛大桥 姬彩鸽 摄



首届“酒祖杜康杯”汽车场地越野赛赛场 姬彩鸽 摄

4 特色旅游异军突起

2013年,是汝阳旅游发展的丰收年,该县特色旅游呈现蓬勃发展的强劲势头。

●**强力打造四大板块。**今年以来,汝阳县紧紧围绕市委、市政府提出的“旅游兴市”和建设“国际文化旅游名城”要求,强力推进旅游项目建设:成立西泰山、恐龙园区、云梦山、观音寺4个开发建设管理委员会,每个管委会都由一名县级领导干部主抓,迅速在全县掀起了重旅游、抓旅游、干旅游的热潮,形成了党政全力推动、部门密切配合、上下整体联动的良好工作格局;强力实施“旅游活县”战略,着力打造“以恐龙地质公园为依托的恐龙科普游,以云梦山、观音寺、铁顶山为依托的历史文化游,以西泰山、恐龙谷、玉马湖为为依托的休闲山水游,以杜康产业园、杜康造酒遗址公园、万亩生态示范园为依托的产业观光游”四大旅游休闲板块,实现了旅游事业发展的新突破。

●**项目建设如火如荼。**负责景区建设和经营的吉林省鑫磊建设集团洛阳鑫宏实业有限公司总经理张恩海告诉记者,今年他们在西泰山景区建设中已投入2亿元,两座形象大门、5800平方米的游客服务中心、2.38万平方米的生态停车场、一座黄河交通桥、13个拦水叠坝、21公里景区游览步道、7公里仿生护栏和景区背景音乐等配套设施已全部竣工,8层3.4万平方米的四星级酒店主体即将封顶。一年来,西泰山风景区的群众从工程建设和旅游产业中直接增加收入1350万元。云梦鬼谷文化产业园投资规模由去年确定的3亿元增至10亿元,云梦山修建性规划已基本完成,“三通一平”工程全部结束,投

资2亿元的五星级国际大酒店主体工程已浇筑一层。大虎岭农业公园开始建设,其中户外运动基地正式开园。大虎岭农业公园规划面积120平方公里,将农业体验、产业旅游、体育健身、休闲观光等有效结合,精心打造集吃、住、游、乐等于一体的新兴旅游集聚区,受到市委主要领导的高度赞赏。恐龙遗址馆主体建筑和馆内布展工作已基本完成,馆外广场、公厕、大小停车场已基本完工。

●**旅游节会精彩不断。**该县以大型节会和文化交流活动为平台,成功举办了第十二届汝阳杜鹃花暨炎黄文化节、西泰山千人骑行、西泰山河洛欢歌广场文化会演、西泰山“中原新农村”展演大赛等一系列旅游节庆活动,进一步拉长了旅游旺季。5月3日至4日,首届“酒祖杜康杯”汽车场地越野赛成功举办,来自全国各地的选手齐聚汝阳。这一活动引起了省内外媒体的高度关注,并带动了该县新兴旅游项目——大虎岭户外运动基地的迅速崛起。7月6日至9月9日第二届河南汝阳漂流节举办期间,恐龙谷漂流、马兰河漂流、龙隐漂流等三大漂流景区不仅有惊险刺激的漂流项目,还开展了一系列营销活动,在炎炎夏日里为游客们献上了一场欢乐盛宴。农历九月初九,第二届“酒祖杜康·名仕封坛大典”隆重举行,博鳌亚洲论坛秘书长、中国入世谈判首席专家龙永图,中国著名收藏大师马未都,九届河南省政协副主席、河南省豫商联合会会长陈

义初等各界人士1600余人,共同见证了这场河南白酒行业的文化盛事。

●**景区档次大幅提升。**对照国家4A级景区建设标准,西泰山景区完善了各项硬件及软件设施,整体形象有了很大的改观,11月8日通过国家4A级景区验收。同时,龙隐景区通过3A级景区验收。天炎大酒店通过三星验收,汝阳现已有两家三星级酒店;新建的五星级国际大酒店将于2014年年底建成投用。

●**旅游招商空前火爆。**汝阳县旅游局局长杜江波介绍,该县今年的旅游招商出现了前所未有的火爆局面。继去年与吉林鑫磊集团、广东六祖寺、河南龙池曼集团签订了总投资达22亿元的合作协议之后,该县今年与河南良泽农林科技有限公司等单位签约,对方将投资22亿元建设大虎岭国家森林公园、国家级养老中心等项目。刘店镇青山崖水库风景区成功招商,3亿元的投资意向书已经签订。新村乡三元岭水库风景区、城关镇杨庄村甘泉山老年红色文化旅游项目和小店镇二马山旅游度假区项目招商成功。通过以商招商,西泰山景区新增投资22亿元的投资项目正在洽谈,铁顶山、玉马湖、马兰河漂流等旅游项目也已与投资商接洽。本报特约记者 袁喜宝



汝阳县产业集聚区办公大楼外景 (资料图片)